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Досліджено та прослідковано зародження дисидентського руху Волині,

діяльність діячів опозиції радянському режиму, розкрито маловідомі імена

волинський дисидентів, а також визначено вплив руху на здобуття Україною
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государства.
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Yuri Soroka, Sergei Shkabko. The activity of Volyn dissident in the context

of the functioning of the opposition movement in the USSR (1960–1970’s)

Investigated and traced the origin of the dissident movement in Volyn, the

activity of opposition leaders Soviet regime, revealed little–known names of Volyn

dissidents, and also the impact of the movement for the independence of Ukraine and

the development of sovereign state.
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Становлення дисидентського руху Волині відбувалося в період

поступового занепаду радянської системи на уже досить підготовленому ґрунті

– діяльності в Україні у 60–70–х рр. правозахисного руху та руху

шістдесятників. Проте цей процес відзначався певними регіональними

особливостями, що формувалися під впливом географічних, економічних,

історичних і політичних факторів. Така регіональна самобутність, що

складалася протягом тривалого часу, й донині є досить виразною і потребує

подальшого вивчення. У зв’язку з цим актуальними залишаються дослідження

особливостей становлення, розвитку, діяльності та внеску дисидентів Волині в

опозиційних рух УРСР.

Особливого поширення набув рух опору на західних теренах, в тому числі

й на Волині, куди радянська влада прийшла у вересні 1939–го, на два

десятиліття пізніше, ніж на східних. По суті, дисидентський рух на Волині був

закономірним продовженням національно–визвольних змагань 1940–х – 1950–х

років під проводом ОУН–УПА. Змінилася тільки форма боротьби – зі збройної

вона еволюціонувала у ненасильницьку, демократичну.

В кінці 1950–х рр. на Україні виникла нова форма опозиції – дисидентство.

«Незгідні» висували реальну альтернативу тоталітарному режимові, а саме

пропонували забезпечити суспільство реальними, а не формальними

громадянськими, релігійними та національними правами, а також запобігти

наростаючим кризовим явищам у духовному житті суспільства – антирелігійна

кампанія, моральний занепад суспільства. Найхарактернішою рисою цього

періоду стає поєднання боротьби проти національного гніту з боротьбою за

демократичні права людини.

Враховуючи те, що в дисидентському русі брали участь багато волинян,

дана тема, починаючи з середини 1990–х рр., активно досліджувалася

науковцями Волині. На початку дисидентський рух УРСР, а в його контексті

волинський аспект, вивчали лише зарубіжні історики [17]. Перші публікації
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вітчизняних дослідників з’явилися одразу після проголошення незалежності

України. Найґрунтовнішими у цьому плані є монографії Г.Касьянова [8],

О.Гараня [4], Є.Сверстюка [15], А.Русначенка [14], Г.Гончарука [6], В.Ковтуна

[9]. Ці праці дають загальне уявлення про зародження дисидентського руху,

формування його структур та механізм діяльності. Чимало важливих фактів

містять монографії Ю.Данилюка та О.Бажана [1;2]. У них проаналізовано

загальні тенденції боротьби українського народу за державну незалежність.

Початківцями дослідження дисидентського руху на Волині стали

А.Криштальський та І.Корсак. Чимало цікавої інформації про перебіг

політичних подій на Волині опубліковано в книгах українського політолога

В.Бортнікова [3], у статтях та наукових розвідках С.Лиса [10], у працях

М.Тиского [16].

Мета розвідки – на основі переосмислення здобутків історіографії,

вивчення документів і матеріалів з’ясувати основні риси, становлення та

діяльності дисидентів Волині.

Окреслена мета передбачає вирішення наступних завдань: 1) дослідити

соціально–політичні передумови виникнення дисидентського руху на Волині;

2) прослідкувати регіональні особливості діяльності волинських дисидентів; 3)

визначити форми, методи та напрями діяльності волинських дисидентів та їхню

участь в загальноукраїнському опозиційному русі.

На зламі 50–х – 60–х рр. у середовищі учасників національно–визвольного

руху відбулося переосмислення наслідків збройного опору тоталітарному

режиму та пошук легальних форм боротьби. «Хрущовська відлига» та

лібералізація суспільно – культурного життя дала можливість обговорювати та

критикувати певні недоліки радянської системи управління. В.Мороз та його

однодумці (Д.Іващенко, К.Шишко) збиралися для дискусій та переосмислення

питань з історії, філософії, релігії. Ці зустрічі стали об’єктом зацікавлення з

боку КДБ, наслідком чого стало ув’язнення В.Мороза та Д.Іващенка. Їм було

інкриміновано звинувачення в антирадянській агітації та пропаганді, а також

націоналізмі.
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Наприкінці 1960 року було засновано Українську робітничо–селянську

спілку, що засвідчило появу нової генерації борців за волю України. Це була

підпільна політична партія, яка мала діяти легальними, ненасильницькими

методами (агітація, пропаганда), ставила за мету досягнення незалежності

України. Основне завдання спілки полягало в підтримці національно –

визвольного руху, який знаходився в складних умовах після розгрому

Української Повстанської Армії. Але цьому передували довгі роки військового

протистояння й національного опору, що знайшли своє відображення в

збройній боротьбі українських націоналістів проти німецької та радянської

влади.

Період хрущовської «відлиги» кінця 50–х – початку 60–х рр. відкрив певні

позитивні можливості розвитку національно–культурного життя в УРСР. Саме

тоді в Україні зародився дисидентський рух, який став характерним явищем в

суспільному житті СРСР, об’єднав невелику, але свідому групу інтелігенції, що

відкрито критикувала політику радянської влади. В Україні, як і в інших

неросійських республіках, дисидентство викристалізовувалося у змаганнях за

національні й громадянські права, а також за релігійну свободу. Діяльність

інтелектуального політичного дисидентства, що заявило про себе після

півстоліття масових репресій, поступово набрала відверто опозиційного,

антитоталітарного характеру. У той час повоєнне покоління українських

патріотів, що сформувалось у період збройної боротьби ОУН–УПА за

незалежність України, знову підняло прапор боротьби, обравши мирні, легальні

форми.

Дисидентський рух на Волині був винятковим і потужним явищем. Про це,

особливо в останні роки, активно згадують небайдужі до історії рідного краю

публіцисти, історики, політологи й всі ті, для кого непроста історія Волині

стала частиною життя. Наслідком їхньої роботи є оприлюднення маловідомих,

а деколи зовсім незнаних широким загалом імен, чия активна життєва позиція

сприяла розвитку демократії та захисту прав людини в умовах тоталітарного

режиму радянської України. Деяких з них пошановано як борців за
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незалежність країни, але більшість учасників волинського дисидентського руху

й досі належно не оцінено у нашому суспільстві.

Важливими постатями та діячами волинського опозиційного руху є

Д.Івашенко, Н.Каразія, К.Шишко та інші. Саме ці активісти, що кинули виклик

тоталітарній системі, доклали багато зусиль для зародження «інакомислення» в

волинському регіоні, однак їхні імена є досить маловідомими для широкого

загалу.

Дмитро Полікарпович Іващенко працював учителем української мови та

літератури на Волині. Разом із своєю дружиною, вчителькою Вірою Мисан, в

школі №3 міста Луцька обладнав багатий літературний кабінет, видавав

рукописні літературні альманахи і журнал «Слово юних». Водночас Д.Іващенко

виступав у пресі зі статтями з питань української мови та літератури.

Перед арештом він працював асистентом кафедри української мови та

літератури у Луцькому педагогічному інституті, де викладав українську

літературу. Тоді ж потоваришував з В.Морозом, за порадою якого дістав від

Михайла та Богдана Горинів видану в Мюнхені 1964 р. книжку «Вивід прав

України». Зроблені власноруч три фотокопії читалися друзями та знайомими.

Від М.Гориня через студенток А.Панас і Л.Ковальчук отримав зі Львова

рукопис статті «Українська освіта в шовіністичному зашморзі», яку,

передрукувавши на друкарській машинці в кількох примірниках, поширював

серед знайомих. Передрукував також статті «З приводу процесу над

Погружальським», «Відповідь матері В.Симоненка – Щербань Г.Ф.», «Лист до

письменниці Ірини Вільде та її земляків, які бояться правди» і давав їх читати

широкому колу знайомих. У 1965 р. Д.Іващенко одержав від викладача

Луцького педінституту Стефана Забужка (засудженого раніше за співпрацю з

ОУН) книжки «Сучасна література в УРСР» Івана Кошелівця та «Україна і

українська політика Москви» Мирослава Прокопа. Перефотографував їх,

виготовив декілька екземплярів, давав читати друзям. Володів і давав для

ознайомлення також книжку «Панорама найновішої літератури в УРСР»
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І.Кошелівця. Арешт Д.Іващенка відбувся 1 вересня 1965 року. Того ж дня в

Івано–Франківську заарештували В. Мороза та багатьох інших.

Це була «перша хвиля» арештів. Усього було заарештовано понад 25

представників української інтелігенції: у Києві літературний критик

І.Світличний, театральний художник П.Моргун, інженери О.Мартиненко та

І.Русин, лаборантка І.Кузнецова, студент Я.Геврич, науковець М.Гринь; у

Львові – студент–заочник І.Гель, психолог М.Горинь, мистецтвознавець

Б.Горинь, викладачі університету М.Осадчий і М.Косів, службовці С.Батурин і

Г.Садовська, архівіст М.Зваричевська, модельєр Я.Менкуш; у Криму

письменник і художник М.Масютко; у Тернополі – музейний працівник

І.Герета і викладач музики М.Чубатий; у Луцьку – викладачі педінституту

В.Мороз та Д.Іващенко; в Івано–Франківську – вчителі М.Озерний та

В.Іванишин, художник П.Заливаха; у Житомирі – лінотипіст А.Шевчук. Усім

була пред’явлена ст. 62 ч. 1 КК УРСР («антирадянська агітація і пропаганда»)

[8,c.162].

Перша відкрита судова справа «першої хвилі» арештів дисидентів велася у

Луцьку. Справу вів старший лейтенант КДБ М.Кольчик. Раїса Мороз, дружина

Валентина  Мороза, згадує: «Перший раз він судив Мороза і його посправника з

Луцька, Іващенка… То був перший і останній відкритий суд, більше людей на

суди не пускали, після того ніколи не було відкритих судів» [12]. Після цього

судового процесу «кар’єра» Кольчика пішла вгору, він доклав зусиль до

багатьох антидисидентських судових справ уже в Києві, граючи роль доброго

«земляка волиняки», панібрата.

Д.Іващенко відбував покарання у Мордовії в таборі №11, де

потоваришував з О.Заливахою, Б.Горинем, М.Осадчим. Виготовлені ним

сувеніри із запресовуваними в середину заявами та протестами передавав

рідним на побаченнях. Звільняючись у 1968 р., зміг вивезти листи художниці

Софії Караффи–Корбут до Б.Гориня [7,c.4], змішавши їх із листами від

дружини [18].
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Знаковою постаттю також є волинська дисидентка Наталія Хомівна

Каразія. С.Лис в історіографічних розвідках пише: «Вивчення її внеску в

українську культуру та суспільно–політичну думку 1960–х – 1980–х рр..

надзвичайно важливе для об’єктивного розуміння існування феномену

дисидентського руху в Україні» [10,c.69].

У 1963 р. вона завершила роботу над вісімсотсторінковим романом

«Надія», в якому описала свої багаторічні поневіряння по лікарнях. На цей

роман дав розгорнутий аналіз тоді ще молодий київський критик Іван Дзюба. У

фондах Волинського краєзнавчого музею зберігається машинописний варіант

оповідання Н.Каразії під псевдонімом О.Сіліч «Солоні бризки».

Знайомство з І.Дзюбою виявилося доленосним і привело Н.Каразію в коло

дисидентів–шістдесятників, де вона познайомилась з І.Світличним,

Є.Сверстюком, А.Горською, Л.Семикіною та ін. Найбільше ж обдарована

колківчанка здружилася з Михайлиною Коцюбинською, переписка з якою

тривала протягом десятиліть. Листування видатних жінок становить вагому

частину фонду Н.Каразії у Волинському краєзнавчому музеї [21].

У 1972 р., після арешту Є.Сверстюка, вона була затримана у Києві, в неї

вдома у Колках працівники КДБ провели обшук і конфіскували щоденники,

листи та рукописи, які відтоді зникли [5]. Причиною усьому був самвидав.

Першою неформатною працею, яку передруковувала і розповсюджувала

активістка руху, став твір І.Дзюби «Інтернаціоналізм чи русифікація?» Пізніше

вона передруковувала «Репортаж із заповідника імені Берії» В.Мороза, твори

інших українських (і не лише) «незгідних».

Усередині 1980–х рр. Н.Каразія стала членом Української Гельсінської

Спілки, де активно почала співпрацювати з В.Чорноволом, друкуючи на його

прохання номери відновленого самвидавівського «Українського вісника»,

допомагала редагувати газету «Молода Україна». У Волинському краєзнавчому

музеї експонуються листи В.Чорновола до Н.Каразії, які засвідчують їхню

плідну співпрацю на ниві українського самвидаву.
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Активну участь в розгортанні опозиційного руху Волині взяв М.Коц,

уродженець села Гущі Любомльського району. У 1960–х рр., викладаючи у

Копичинському сільськогосподарському технікумі Тернопільської області, він

не боявся говорити своїм студентам правду, виготовляти і поширювати

самвидавну продукцію, за що у 1968 р. був заарештований і відправлений у

далеку Мордовію [14,c.149].

Приводом для арешту стали вірші Василя Симоненка, зокрема, вірш

«Курдському брату», якого М.Коц  трансформував як «Українському брату»

[19,20]. Слово «шовінізм» замінив на «комунізм», «курде» – на «брате», у

рядках «Як упаде в роззявлену могилу Останній на планеті шовініст» замінив

на «останній на Вкраїні комуніст» [13,c.149]. Вірш був переписаний

друкованими літерами на картоні з намальованим тризубом і розтиражований

сотнею примірників, які поширювалися у Тернополі, Хмельницькому,

Волочиську, Кременці, Дубні, Луцьку, Нововолинську, Турці, Києві, Рівному.

У 1979 р. М.Коц повернувся на Волинь, а в 1988 р. створив Волинську

організацію Української Гельсінської Спілки, засвідчивши, таким чином,

вірність своїм переконанням та принципам.

Не можна не згадати К.Шишка, поета, який не був осторонь сумнозвісного

Луцького процесу над політв’язнями В.Морозом та Д.Іващенком, за що й

потрапив у число неблагонадійних. Не боючись наслідків, поет–шістдесятник

на повний голос заявив: «Ми ж не підпільна організація, ми – нація!» (збірка

«Сльоза олії золота»). Як наслідок, його виключили з партії, звільнили з

роботи, а головне – не давали публікуватись. У 1965 р. голова партійної

організації Волинського обкому ЛКСМУ визначив: «...не місце т. Шишку в

партії, не місце йому і в школі, хоча він має диплом про закінчення педвузу,

позаяк т. Шишку не можна довірити виховання підростаючого покоління,

нашої зміни, нашої надії» (Протокол № 9 партійних зборів первинної партійної

організації Волинського обкому ЛКСМУ від 20 вересня 1965 року) [11,c.10]. Та

волинянин не зневірився, продовжував слідувати своїм принципам.
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Причиною зародження дисидентського руху на Волині була регресивна

спрямованість радянської політики в Україні в умовах «хрущовської відлиги»,

яка зустріла неоднозначну оцінку суспільства. Прагнення влади будь–що

втримати народ під контролем і проводити десталінізацію тільки у визначених

межах неминуче вело до конфлікту з інтелігенцією та критично налаштованими

представниками різних верств населення.

У порівнянні з іншими регіонами України зародження дисидентства на

Волині проходило з деяким запізненням. Волинські «незгідні» у своїй

діяльності спиралася передусім на підтримку національно свідомої інтелігенції,

яка не співпрацювала з партійними комітетами, колишніх політв’язнів,

передових представників руху шістдесятників, членів ОУН, УПА та їхніх

родин. Вони відверто висловлювали свої погляди, вимагали від влади зміни

політики. Серед маловідомих широкому загалу імен – Дмитро Іващенко, Олеся

Ковальчук, Юрій Сачук, Наталія Каразія, Микола Коц, Петро Мах, Кость

Шишко, Степан Забужко, Йосип Струцюк, Іван Чернецький. Кістяк

волинського осередку дисидентів складають всесвітньо відомий «невиправний

національний романтик» Валентин Мороз, найстарший політичний каторжник

Данило Шумук, якого світ називає мучеником XX століття, та найактивніший і

на теперішній час шукач правди Євген Сверстюк. У кожного з них свій

складний життєвий шлях але спільна мета – щасливе і вільне майбутнє у

вільній незалежній Україні.

Як форма національно–визвольного руху, волинське дисидентство

відзначалося певними рисами:

По–перше, це була мирна, опозиційна ненасильницька форма протесту.

Підтримуючи ідеали національно–визвольної боротьби, волинські дисиденти

прагнули досягти своєї мети конституційними методами, шляхом проведення

агітаційно–пропагандистських акцій.

По–друге, цей рух мав свої чітко визначені організаційні форми (гуртки,

спілки, об’єднання, комітети) – Волинське товариство Лева, Волинська

організація Української Гельсінської Спілки, Волинська організація
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Демократичної партії України, волинське представництво Української

робітничо–селянської спілки, Волинська регіональна організація Народного

Руху України, просвітницькі організації з проблем культури, екології та історії

тощо. Винятковою є діяльність Української Гельсінської Спілки, яка засвідчила

перехід дисидентського руху на нову, більш зрілу стадію. Вона відзначалася

сформованою організаційною структурою й чітко окресленою політичною

програмою. Основним новим моментом цієї програми був перехід волинських

дисидентів на самостійницькі позиції. У документах дисидентського руху все

частіше звучала вимога виходу України зі складу СРСР і створення незалежної

демократичної української держави.

По–третє, волинське дисидентство було частиною загальноукраїнського

явища, яке існувало в усіх регіонах України: в Центрі і на Сході (Київ,

Харківщина, Донеччина, Луганщина); в західній частині (Львівщина, Івано–

Франківщина, Тернопільщина, Буковина); на Півдні (Одеса, Миколаїв, Херсон).

По–четверте, дисидентство, як політично–національна течія, охоплювало

різні соціальні прошарки населення Волині – інтелігенцію (письменники,

журналісти, літературознавці, вчителі, юристи, спеціалісти різних галузей

народного господарства), студентство, робітництво тощо.

Ще одним успіхом регіональної організації дисидентів стало розгортання

мережі неформальних періодичних видань. Активно діяли друкарні

«самвидаву» за кордоном у Балтіморі, Торонто, Мюнхені, Парижі тощо.

Не зважаючи на всю відвагу, натхненність та ідеалізм дисидентів і на

одіозну поведінку їхніх гонителів, цей рух не набув широкої підтримки на

Україні. Однією з причин цього стало те, що, крім засудження режиму й вимог

дотримуватися законів, дисиденти не сформулювали виразної політичної

програми. Питання, які вони порушували, не були проблемами щоденного

життя, що хвилюють більшість населення: робітників і колгоспників. Тому

дисиденти мали вузьку соціальну базу, що складалася майже виключно з

інтелігенції.
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По суті, дисидентський рух на Волині у 60–х – 70–х рр. зробив значний

внесок у наближення і проголошення незалежності України. Більшість вимог,

програм, ідей, які висувалися цим рухом, у тій чи іншій мірі здійснилися або ж

здійснюються і тепер в сучасній Україні.

Отже, період хрущовської «відлиги» відкрив певні позитивні можливості

розвитку національно–культурного життя України в цілому та Волині зокрема.

Саме в ті роки зародився дисидентський рух, який поступово набирав відверто

опозиційного, антитоталітарного характеру. Повоєнне покоління українських

патріотів знову підняло прапор боротьби, обравши мирні форми. Не оминуло

це явище і терени Волині, де також піднялися на боротьбу свідомі українці –

патріоти, такі як Д.Іващенко, Н.Каразія, М.Коц, К.Шишко. Саме завдяки їхній

наполегливості та зусиллям Волинь стала важливим регіоном українського

дисиденства що не могло не сприяти та вплинути на досягнення

багатостолітньої мети – здобуття Україною незалежності.
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